

# Vieme, kde končí náš odpad?

**Separácia odpadu, ako aj spravovanie a nakladanie s komunálnym odpadom sa začína čoraz viac dotýkať aj nášho regiónu. Každý deň vyhadzujeme množstvo odpadu, z ktorého sa dá veľká časť druhotných surovín ďalej spracovať. Na Slovensku sa už dnes vo väčšine miest a obcí separujú plasty, tetrapakové obaly, kovy, papier a sklo. Ako je na tom gemerský región?**

V okresoch Rimavská Sobota, Rožňava a Revúca spracúva komunálny odpad firma Brantner Gemer s.r.o., ktorá pôsobí ako súčasť skupiny Brantner vo viacerých regiónoch Slovenska. Jej zamestnanci sa starajú nielen o zber, prepravu, triedenie, zneškodňovanie a zhodnocovanie odpadov, ale aj o údržbu ciest, chodníkov, zelene a verejných priestranstiev na Gemerí.

Skupina Brantner pôsobí na Slovensku už viac ako 12 rokov. Za tento čas nadobudla množstvo skúseností a disponuje kvalitným technologickým vybavením a personálnym zázemím. Aj vďaka know-how materskej spoločnosti Brantner v Rakúsku ponúka pre komunálnu sféru, ale aj pre podnikateľské subjekty, vyvážené a ekonomicky udržateľné riešenie odpadového hospodárstva.

V týchto dňoch prichádza Brantner aj na Gemer s ambíciou



zvýšiť podiel separovaného odpadu na celkovom množstve komunálneho odpadu. Pripravuje preto niekoľko projektov, ktoré majú zlepšiť povedomie verejnosti a zvýšiť motiváciu občanov k separovaniu.

Jednou z dôležitých oblastí v rámci odpadového hospodárstva je informovanie verejnosti o potrebe triedenia odpadov, ale aj zavádzanie separovaného zberu odpadov do škôl. Keďže je dôležité začať už od najmenších, organizujeme od roku 2008 projekt „Separujme spolu“, ktorý prebieha v spolupráci s mestom Rožňava a miestnymi organizáciami na školách a škôlkach v pôsobnosti mesta. Jeho hlavným cieľom je vy-

bavenie škôl nádobami na triedenie odpadu a zavedenie separovania odpadov na školách. Vďaka tomuto projektu sme pomohli vybaviť školy a škôlky v Rožňave nádobami na triedenie odpadu. Našou snahou bude pomôcť pri zavedení separácie odpadov aj na školách v Revúcej a Rimavskej Sobote.

Pre školy sme aj v tomto roku pripravili v spolupráci s Centrami voľného času súťaž a exkurzie na dotriedňovacie stredisko v Rimavskej Sobote. Plánujeme tiež organizovať besedy, ktorými by sme chceli motivovať školy a žiakov, že separácia odpadu jedným zo základných krokov ako sa správať ohľaduplne k životnému prostrediu.

aj pojazdny zber tohto elektro-nického šrotu.

Pokiaľ sa občan rozhodne zodpovedne separovať komunálny odpad, mal by na to myslieť nielen pri kúpe výrobkov, ale aj počas spotreby. Mal by si uvedomiť, či po kúpe výrobku bude môcť nepotrebné časti (vo väčšine prípadov sa jedná o obal) dôkladne vyseparovať.

Pri používaní by mal tak isto myslieť na to, aby činnosťou nespôsobil nemožnosť separovania daného materiálu, keď sa stane nepotrebným, pretože separovať odpad je možné len čistý a zbavený iných materiálov (napr. zvyškov potravín, oddeľovanie skla od kovov a pod.). Z pohľadu občana nie je správne, keď neumiestňuje separované zložky komunálneho odpadu do zodpovedajúcich zberných nádob, pretože sa tým stráca zmysel separácie komunálneho odpadu. ( zdroj: [www.separujodpad.sk](http://www.separujodpad.sk))

## Vedeli ste, že:

- 1 tona zberového papiera zachráni 17 stromov
- Zo 670 vyzbieraných a recyklovaných hliníkových plechoviek môže byť jeden bicykel
- 2 litrové kartóny od nápojov sa môžu recykláciou zmeniť na jeden štvorcový meter kuchynskej utierky
- 30 vyzbieraných plastových fľaš stačí na výrobu jednej flisovej bundy

- Zo 150 vyzbieraných plastových fľaš môže byť jeden koberec,
- Z nápojových kartónov sa stávajú darčkové tašky, z ocelových plechoviek sa stávajú kľúče

Pri separovanom zbere sa nepotrebná vec nepovažuje za odpad, ale za surovinu, ktorá môže znova vstúpiť do výrobného procesu. Šetrí sa tým množstvo prírodných zdrojov, znižujú sa negatívne vplyvy na zdravie ľudí a životné prostredie, a to nielen vo výrobných procesoch, ale aj na skládkach komunálnych odpadov, kde neseparovaný komunálny odpad môže vytvárať nekontrolovateľné procesy.

## Na záver:

Separovaný zber komunálneho odpadu je zatiaľ jediným riešením zníženia množstva komunálneho odpadu, a separácia sa stáva stále aktuálnejšou témou zástupcov samospráv.

Keďže sa životné prostredie dotýka nás všetkých, naučme sa separovať odpady. Len spoločnými silami pri separácii komunálneho odpadu dosiahneme očakávané výsledky. **V spoločnosti BRANTNER GEMER si vážime váš odpad!**

Vaše podnety, nápady a pripomienky radi privítame na infolinke 047/5631 936, alebo emailom na [brantnergemer@brantner.com](mailto:brantnergemer@brantner.com).

**Ozaj, už viete kde skončia tieto noviny po prečítaní?**